



“બૌતિક પ્રગતિને આંતરિક ઉન્નતિ માનવાની ભૂલ ન થવી જોઈએ.”  
- નાની પાલખીવાલા

## પીએનબી કૌભાંડ: બેંકને સીધીદોર કરવાનો સમય હવે આવી ગયો છે

**મુંબઈમાં** પંચાબ નેશનલ બેંકની એક શાખામાં ૧૧ હજાર ૪૦૦ કરોડ રૂપિયાના છેતરામણા વ્યવહારોએ, ફરી ભારતીય બેંકો દ્વારા થતા આંધંડ કે આંબ ભિંચીને કરવા દેવામાં આવતા વ્યવહારોને લઈ તેમની વિશ્વસનીયતાને જોખમમાં મૂકી દીધી છે. એ જ બેંકની એ જ શાખામાં રૂ. ૨૮૦ કરોડની થયેલી છેતરપિંડીનું પ્રકરણ તો હજુ જેમનું તેમ છે! આ ગરીબ અને મધ્યમવર્ગના લોકોની થાપણોનો ગેરઉપયોગ છે અને તેમનો વિશ્વાસ ઊઠી જાય તેવું વાતાવરણ પેદા થાય છે. સમાચારો પ્રસરતાં જ બેંકના શેરના ભાવ ગગડ્યા. કોણ રોકાણ કરે છે, શેરબજારમાં? બેંકના થાપણાદારો પછી વધારે ચિંતાજનક સ્થિતિ એ શેરહોલ્ડર્સની થઈ જાય છે. આમ પણ બેંકો બેડલોન્સના કારણે એટલી નબળી પડી ગઈ છે કે, સરકારે બેંકને બચાવવા માટે પગલાં લેવાં પડ્યાં છે, એ સ્થિતિમાં આવા બનાવો બેંકોની પ્રતિષ્ઠાને લુપ્તો લગાડે છે. પગાર વધારા માટે છાસવારે હડતાળો પાડતા બેંક કર્મચારીઓ અને તેના અધિકારીઓની ગ્રાહકસેવા તો નિમ્નસ્તરની જ રહી છે. રાષ્ટ્રીયકૃત બેંકોનું આ ક્ષેત્ર કર્મચારીઓ માટે લાભાર્થી ક્ષેત્ર જ બની ગયું છે. આ ૧૧ હજાર ૪૦૦ કરોડના ગેરવ્યવહારો આંખે પાટાબાંધીને કામ કરતા કર્મચારીઓના કારણે જ શક્ય બને!

નરેન્દ્ર મોદી વડા પ્રધાન બન્યા પછી બેંકિંગ ક્ષેત્રને મૂકી પૂરી પાડવામાં પગલાં શરૂ કર્યાં, તે મુજબ ૨૦૧૪-૧૫ના બજેટમાં રૂ. ૬,૯૯૦ કરોડ ફાળવ્યા, ૨૦૧૫-૧૬ના વર્ષમાં રૂ. ૦,૯૪૦ કરોડ આપ્યા. પરંતુ સરકારનું આ પગલું સંદેહાગર ગેરમાર્ગે દોરેલું હતું. કારણ કે એ રકમ બેંકના પર્ફોર્મન્સના આધારે ફાળવાઈ હતી. બેંકને મૂકી એ રીતે પૂરી પાડવી જરૂરી હતી કે બેંક સારાં ધીરાણ પડી શકે, જે દેશના અર્થતંત્રનો વિકાસદર વધારવામાં મદદરૂપ બની શકે. આમ એ રીતે બે વર્ષમાં લેવાયેલાં ધીમાં પગલાંથી બેંકોની સ્થિતિ સુધારવામાં બે વર્ષનો સમય ચાલ્યો ગયો.

અને એની યોજના સરકારે છેક હમણાં ખુલ્લી મૂકી એ મુજબ સરકાર જાહેર ક્ષેત્રની બેંકોને હવે પછીના ચાર વર્ષમાં રૂ. ૭૦ હજાર કરોડ આપશે. જે બેંકોને વર્કિંગ કેપિટલની જરૂર હશે તે બધી બેંકોને તેનો લાભ મળશે. હવે બેંક બેંકનું સાડું પર્ફોર્મન્સ છે એ મૂલ્ય નજરમાં નહીં લેવાય અને તેની અસર તરત જ શેરબજાર પર બેંકોના શેરના ભાવ પર પડી. બેંકોના શેરના ભાવ વધ્યા. આટલું બંગોળ દાલવાવા સાથે સરકાર બેંક મેનેજમેન્ટમાં પણ સુધારા કરવાનું પગલું લઈ રહી છે, એ પણ એટલું જ મહત્વનું છે. જોકે તે અંગેની ભલામણો પી.જે. નાયક સમિતિએ કરી છે તે સરકારના ટેબલ પર જ છે, પણ બહુ તે મુજબ નહીં કરે સરકાર. સરકાર તેમાં પણ સુધારા કરશે તે મુજબ સ્ટેટ બેંક ઓફ ઈન્ડિયા સિવાયની બેંકોમાં ચેરમેન અને મેનેજિંગ ડિરેક્ટરના હોદ્દા અલગ કરવામાં આવશે અને પાંચ બેંકોના ચેરમેનના નામ સરકારે નક્કી પણ કરી લીધાં છે. જે રાજકારણી નહીં પણ ખાનગી ક્ષેત્રની સિદ્ધહસ્ત વ્યક્તિઓ છે. આમ કરવાથી સીઈઓ સર્વસત્તાધારી નહીં રહે. રિઝર્વ બેંક પહેલેથી જ કહે છે કે, બેંકોના વહીવટથી રાજકારણીઓને દૂર રાખો અને બેંકોને સ્વતંત્ર વહીવટની સત્તા આપો.

બેંકો માટે એક અલગ બેંક બોર્ડ બ્યૂરોની રચના કરવાનું પણ સરકાર વિચારી રહી છે અને આ બોર્ડને જ જાહેર ક્ષેત્રની બેંકોમાં નિયુક્તિઓ કરવાની સત્તા રહેશે. એમાં સ્વતંત્ર ડિરેક્ટર્સની નિયુક્તિની સત્તાનો પણ સમાવેશ થાય છે. સરકાર સાત નિષ્ણતાંતની એ બોર્ડમાં સભ્ય તરીકે નિયુક્તિ કરવા ઈચ્છે છે, જેમાં એક ચેરમેન, ત્રણ અન્ય સરકારી પ્રતિનિધિઓમાં રિઝર્વ બેંકના ડાયરેક્ટર ગવર્નર અને બાકીના સફળ વ્યાવસાયિકોને લેવાનું વિચારે છે. અત્યારે બેંકોના ઉચ્ચ હોદ્દાઓ પર રિઝર્વ બેંકનાં ગવર્નર નિયુક્તિ કરે છે, હવે તેમાં ફેરફાર કરાશે. આટલું કર્યા પછી સરકાર બેંકોના સમગ્ર વહીવટથી દૂર ખસી જવા માગે છે.

સરકારે તે અંગે પણ બહુ સાવચેતીભર્યાં પગલાં લેવાં પડશે, કારણ કે જાહેરક્ષેત્રની બેંકોની કામગીરીનું માપતોલ કરવું એ સહેલું કામ નથી. આર્થિક લાભના અતિ ઉપયોગ કરતાં કરતાં હરીફાઈ અને જાહેર બેંકોમાંના કલ્ચર કોરી ન ખવાય તે જોવું મહત્વનું રહેશે, જેવું મુંબઈની પંચાબ નેશનલ બેંકની શાખામાં બન્યું! જોકે સરકારનો આ સેન્સીટિવ ઓપ્રેય છે અને એ સારાં પરિણામોની આશા રાખે છે.

રાશિ કહે છે... || શુભમ્ ભવતુ ||  
રાજેન મહેતા  
rajen.mehta@bombaysamachar.com

ગુરુવાર, તા. ૧૫-૨-૧૮

- મેષ (અ, લ, ઇ): તમારે શુભ પ્રસંગમાં હાજરી આપવી પડે તેમાં નવી ઓળખાણ થતા કાર્યક્ષેત્રે ઉપયોગી ને કાર્યકાર્ય રહે.
- વૃષભ (બ, વ, ઊ): તમારા કાર્યક્ષેત્રે કાર્યનો ભાર/બોજો વધતો જતાં ડેંગળો, થાક ને અળસ અનુભવો. તબિયત બગડે.
- મિથુન (ક, ઘ, ઘ): તમે નિર્દોષ હોવા છતાં તમારા પર ખોટું આળસ આવે. સ્વજનો સાથે બોલાચાલી થાય. દિવા અનુભવો.
- કર્ક (ડ, ઇ): તમારા શોખને અનુરૂપ કાર્ય હાથમાં આવતા અંદર રહેલી ખૂબીનો ઉપયોગ થાય. મનમાં પ્રફુલ્લતા પ્રવર્તે.
- સિંહ (મ. ૨.): તમારા કાર્યક્ષેત્રે આવકમાં સોતમાં વધારો થાય પણ નવી ખરીદીમાં ખર્ચ થતા બહુ સરખર થઇ જાય.
- કન્યા (પ, ઈ, ઈ): તમારા કાર્યક્ષેત્રે બધા મહત્વના કાર્ય મુક્તતા રાખવા પડતાં મનમાં વ્યગ્રતા ને ઉચાટનું શિકાર બને.
- તુલા (૨, ત): તમારા પરિવારનું વાતાવરણ ક્લેશમય રહેતા કાર્યક્ષેત્રે મન ન લાગતા કાર્ય અધૂરા રહે. અપશય મળે.
- મૃગશિર (ન. ૫): તમારા કાર્યક્ષેત્રે ચોચ સમયે પગલાં ભરતા પ્રતિસ્પર્ધી કે હરીફોને મહાત આપો. સફળ રહો.
- ધનુ (બ, ક, ઘ, ઘ): તમારા કાર્યક્ષેત્રે ધાર્યા કરતાં મહેનત ને ખર્ચ વધારે થતા સંપર્ષ કરવો પડે ને મનોબળ નબળું પડે.
- મકર (બ, જ): તમારા હૃદય- મનની પ્રસન્નતામાં વધારો થાય તેવા પ્રસંગના સાક્ષી બનો. સાથે આકર્ષક ધનલાભ પણ થાય.
- કુંભ (ગ, સ, ઘ, ઘ): તમારા વિરોધીઓ પેશાની ઊભી કરતા મન ગેરકાર્યદેસર કાર્ય કરવા પ્રેરાય પણ પછી પરતવા આવે.
- મીન (ઢ, ચ, ઝ, ઞ): તમારામાં રહેલી તર્કશક્તિને કારણે અશક્ય કાર્યને શક્ય બનાવો તેથી રોજિંદા આવક કરતાં વૃદ્ધ અનુભવો.

## એ કરૂઠા અકેર

# જવાનોની શહાદતમાં કોમવાદ: ઓવૈસી જેવા બીજું શું કરવાના?

**ભારતમાં** રાજકારણ અત્યંત ગંદું થઈ ગયું છે અને સમાજ પણ એ હદે વિભાજિત થઈ ગયો છે કે કોઈ પણ વાત હોય તેને તરત જ ધર્મ કે જ્ઞાતિનો રંગ આપી જ દેવાય છે. કાશ્મીરમાં આતંકવાદી હુમલામાં શહીદ થયેલા જવાનોના મામલે એવું જ થયું છે. પાકિસ્તાની આતંકવાદીઓએ હમણાં આપણું નાક વાઢવાનો કાર્યક્રમ શરૂ કર્યો છે ને તેના ભાગરૂપે ચાર દિવસમાં ત્રણ આતંકવાદી હુમલા થઈ ગયા. આ હુમલાઓમાં સૌથી ભીષણ હુમલો જમ્મુના સુંજીવામાં થયેલો. આતંકવાદીઓ સુંજીવામાં લશ્કરી કેમ્પમાં ઘૂસી ગયા ને આપણા છ સૈનિકોનાં ઢીમ ઢાળી દીધાં. દેશ માટે શહાદત વહોરનારા આ બધા જવાનો ભારતીય હતા પણ મુસ્લિમોના મસીહા બનવાના જેમને ધખારા છે એ અસાદુદ્દીન ઓવૈસીએ આખી વાતને કોમી રંગ આપી દીધો.

ઓવૈસીએ જાહેર કર્યું કે, જે લોકો ભારતના મુસ્લિમોને પાકિસ્તાની કહીને ગાળો આપે છે તેમણે હમણાં કાશ્મીરમાં થયેલા હુમલામાંથી ધરો લેવો જોઈએ કેમ કે આ હુમલામાં શહીદ થયેલા ૭ જવાનોમાંથી ૫ જવાન મુસ્લિમ છે ને માર્યા ગયેલો એકમાત્ર નાગરિક પણ મુસ્લિમ છે. અમે દેશ માટે જાન આપી રહ્યા છીએ ત્યારે અમને પાકિસ્તાની કહીને હલકા ચીતરવામાં આવે છે એવો અફસોસ પણ ઓવૈસીએ વ્યક્ત કર્યો.

ઓવૈસીએ જે વાત કરી છે માહિતીની રીતે સાચી છે પણ તેમણે જે સંદર્ભમાં આ વાત કરી એ ખોટી છે. જમ્મુના સુંજીવા મિલિટરી કેમ્પ પર થયેલા હુમલામાં આપણા મોહમ્મદ અશરફ મીર, હબીબુલ્લાહ કુરેશી, મંજુર અહમદ દેવા ને મોહમ્મદ ઈકબાલ શેખ એ ચાર જવાનો શહીદ થયા. શહીદ મોહમ્મદ ઈકબાલ શેખના પિતા ગુલામ મોહીયુદ્દીન શેખ પણ આ હુમલામાં જનતનશીન થયા. એ સિવાય સીઆરપીએફ કેમ્પ પર થયેલા હુમલામાં બિહારના આરનો મુઝાહિદ ખાન શહીદ થયો. આ શહીદોના નામે ઓવૈસીએ પોતાનો રાજકીય રોટલો શેકવાનો કાર્યક્રમ શરૂ કરી દીધો.

જોકે ઓવૈસી આવી હરકત કરનારા પહેલા નેતા નથી. આ પહેલા પણ આ રીતે લશ્કરને કોમવાદનો રંગ આપવાની કોશિશ કરી જ છે ને તેનો ઊંડો આંખે વળગે તેવો કિસ્સો આઝમખાનનો છે. પોતાને ઉત્તર પ્રદેશના મુસ્લિમોના માઈબાપ સમજતા આઝમખાને ૨૦૧૪ની લોકસભા ચૂંટણી તકડ ગાઝિયાબાદમાં એવો લવારો કરેલો કે, ૧૯૯૯ના કારણે જ્યુદ્ધ ભારત હિન્દુઓના કારણે નહીં પણ મુસ્લિમ સૈનિકોના કારણે જ્યુદ્ધ હતું. આઝમખાનના આ લવારોને બજાલ થઈ ગઈ તેથી કારણે લમી લડાઈ હિન્દુઓએ નહીં પણ મુસ્લિમ સૈનિકોએ જિત્તાડી હતી તે સાબિત કરવા આઝમખાન એક કકમ આગળ વધ્યા હતા. તેમણે પોતાની વાતને સાચી સાબિત કરવા માટે એક સીડી બહાર પાડી હતી.

## મુખ્બરે દરિલામ

અનવર વલિયાણી anwar.v@bombaysamachar.com

# માબાપની પ્રાથમિકતામાં ઉંમરલાયક છોકરા-છોકરીના સમયસર નિકાહ

**‘ખુદા તઆલા’** એવા માણસ પર લાનત (શિકાર) કરે, જે પોતાની ઔરત સિવાય, કોઇ અજાણી(પારકી) ઔરતને જુએ, એ જ પ્રમાણે તેના ઉપર પણ લાનત કરે, જે ઔરત પોતાની જાતને જરૂરત વગર કોઇ નામહરમ (પારકી) પુરુષને દેખાડે.’ (હવાલો : ‘બયહકી)

આ નજરબાઝીમાં એ વાતનો મોટો ભય છે કે, મર્દને કોઇ પારકી ઔરત પસંદ પડી જાય! એ જ પ્રમાણે ઔરતને કોઇ પરચો, પારકો માણસ પસંદ પડી જાય!  
આ વસ્તુ વિવાહિત મર્દ તથા ઔરતમાં જુદાઇ તેમજ દિલથી ઊંતરી જવાના કારણભૂત બને છે. આપણા નવજુવાનો અને પાસ કરીને ઔરતોને જોઇએ કે તેઓ પરચા મર્દોને જુએ નહીં, નહીં તો લાનતના હકદાર બનશે. યાદ રાખો, હદીસ શરીફમાં આવી ગયું છે કે, ‘જોનાર ઉપર લાનત અને શરીર દેખાડનારી ઉપર પણ લાનત છે.’

હજરત ઇબને અબ્બાસ રહિલ્લાહો અન્હો ફરમાવે છે કે, ‘એક કુંવારી છોકરી હુઝૂરે અનવર સલ્લલ્લાહો અલયહી વસલ્લમ (સ.અ.વ.)ની સેવામાં હાજર થઇને કહેવા લાગી કે, ‘ મારા બાપે મારી જબરજસ્તી શાદી કરી નાખી અને મને તે છોકરો પસંદ ન હતો.’ આપ (સ.અ.વ.)મે ફરમાવ્યું, ‘તો પછી તને છૂટ છે, કે યાદે તો તું નિકાહ કાધમ રાખે અથવા તો તોડી નાખે.’ બાલિગ (ઉમરલાયક) છોકરીનો જબરજસ્તી નિકાહ કરવો જાઝબ નથી, બલકે હરામ છે.

અલ્લાહના રસૂલ (સ.અ.વ.)ફરમાવ્યું કે, ‘જે માણસને ત્યાં છોકરો પેદા થાય તેના પર ત્રણ બાબતોની ફરજ છે કે ૧ - સાડું નામ રાખે, ૨ - કેળવણી આપે, જે દીન અને દુનિયામાં ફાયલાકારક હોય અને ૩ - જ્યારે બાલિગ (પાક) વયનો બન્યા ત્યારે તેનો નિકાહ કરી નાખે.

# પ્રજામત

**નકલી પોલીસની અસલી આવક**

નકલી પોલીસ રોયલ્કી કાઇમ ક્ષાંચના નકલી આઈકાર્ડ ધરાવતી હોય છે. યા પોલીસના ગણવેશ પર ખોટાં નામની પ્લેટ લગાવતી હોય છે. મોર્નિંગ વોકમાં નીકળનારા નાગરિકોને જાણીતા બનીયાઓની આસપાસના વિસ્તારોમાં, વહેલી સવારે કે પરોડિયે ધોળા દિવસે ટ્રાફિકથી ધમધમતા વિસ્તારોમાં અને મોડી રાત્રે નિર્જન કે અવારું સ્થળોએ તેમ જ એકાંતમાં બેઠેલા કે પ્રેમાલાપમાં ગળાપૂબ પ્રેમીપંખીડાઓને અને મંદિરો- દેરાસરોની નજીકમાં પ્રોત્ત વચનાઓ પાસેથી રોકડ રકમો અને દાગીનાઓ લૂંટી લેવાના અખાલિ કિસ્સાઓ પોલીસ દફતરે નોંધાયના સમાચારો પ્રસિદ્ધ પામ્યા છે.

અસલી પોલીસ ચૂંટણી પ્રક્રિયામાં વ્યસ્ત હોય, ટોચના નેતાઓ કે વિદેશી મહાનુભાવોના સલામતી બંદોબસ્તમાં ઊંચી ન આવતી હોય અગર એકદમ નિષ્ક્રીય હોય ત્યાર નકલી પોલીસની અસલી આવકમાં ઉછાળો આવતો હોય છે.

– જિતેન્દ્ર બ્રહ્મભટ્ટ  
અમદાવાદ

## પત્ર મિત્રોને ખાસ સૂચના

પ્રજામત માટે પત્ર મોકલનારા મિત્રોને ખાસ વિનંતી કે ચર્ચાપત્રના અંતે નામ સાથે પુર્ણ એડ્રેસ અને ટેલિફોન નંબર આપવું જોઈએ. એડ્રેસ અગત્ય નહીં હોય એવાં ચર્ચાપત્રોનો પસીન્કાર કરવામાં આચરો નહીં.

## આજનું પંચાંગ: ગુરુવાર, તા. ૧૫-૨-૧૮ (ઉત્તરાયણ-સૌર શિશિર શ્રદ્ધ) ક્ષાપરયુગાદિ, પંચક પ્રારંભ

ક. ૦૦-૨૮ ● ઓટ: સાંજે ક. ૧૭-૪૭ મધ્યરાત્રિ પછી કે ૦૬-૨૯ (તા. ૧૬મી) ● વ્રત વર્ણિત: વિક્રમ સંવત ૨૦૭૪, ‘સોય’ નામ સંવત્સર. શાલિવાહન શક ૧૯૩૯, ‘હેમલંબી’ નામ સંવત્સર. ઉત્તરાયણ-સૌર શિશિર શ્રદ્ધ, માઘ વસ-અમાવસ્યા. દ્વાપરયુગાદિ, અન્વાયાન, દર્શનમાસ, ખંડગ્રાસ સૂર્યગ્રહણ ભારતમાં નહીં દેખાય. પંચક પ્રારંભ રાત્રે ક. ૨૦-૪૦ ● શુભાશુભ ભિન્ન શુદ્ધિ: શુભકાર્ય વર્ષરૂં છે ● મુદૂર્ત વિશેષ: તીર્થમાં તર્પણ શ્રાદ્ધ, ત્રિપિંડી શ્રાદ્ધ, નારાયણ ભવિ, તીર્થ સ્નાન, જપ, તપ, શિવ-વિષ્ણુ-સૂર્ય પૂજા, પિતૃ, શ્રદ્ધિ, સૂર્ય તર્પણ સ્નાન સમયે, મંગળ ગ્રહ દેવતાનું પૂજન, ક્રાશ્વાનું પૂજન, ઉન્નર દેવતાનું પૂજન, ખીજડીનું વૃક્ષ વાવવું, જે સ્થળે વાઘદો દેખાઈ તથા ઠંડા પવન રહે ત્યાં ઘઉંના પાકને અને અન્ય પાકને નુકસાન શક્ય છે. વાઘા ના હોય ત્યાં તા. ૩૦ મેથી ૧૩ જૂનમાં રૂના ભાલામાં તેજ થશે. ચોદશ અમાસના અભ્યાસ મુજબ રૂમાં તેજ આવશે. અમાસલાલીન ગ્રહ યોગ. શેઠ બજારમાં તા. ૧ માર્ચ

## પરામાં આયુર્વેદિક હોસ્પિટલની ખોટ સાલે છે

મુંબઈ સમાચારમાં તંત્રી વિભાગના વિદ્વાન પત્રકાર ડૉ. કિશોરભાઈ દેવેના અક્ષય અવસાન બદલ મને ઘણું જ દુઃખ થયું. જ્યારે હું કિશોરભાઈને તેમના સહકર્મચારી સાથે મળ્યો ત્યારે તેમની સ્થિતિ જોઈ મને ઘણું જ દુઃખ થયેલું. તેમની ઇચ્છા હતી કે કોઇ સારી આયુર્વેદિક હોસ્પિટલમાં સારવાર કરાવવાની, પણ દુઃખ સાથે લખતું પડે છે કે આપણા પરા વિસ્તારમાં આયુર્વેદની એવી કોઇ હોસ્પિટલ જ નથી. અર્વાચીન વૈદકની ઘણી સંસ્થાઓ પણ ખોટ આયુર્વેદની જ છે. આ મહાનગરમાં ઘણાએ સમર્થ સમાજસેવકો છે જેઓ આવી પૂણ્યશાળી પ્રવૃત્તિઓ કરી શકે તેમ છે. શાસ્ત્રોમાં હોસ્પિટલને પૂણ્યશાળા કહી છે, જે જીવનદાન આપવા માટે સમર્થ છે. તેવી સંસ્થાઓની ઊણપ ક્યારે પૂરાશે?

સમાજસેવકો, દાનવીરો, આગેવાનો, હિતચિંતકોએ આ પ્રશ્નને સમજવા જેવો છે અને જ્યારે પશ્ચિમના દેશોમાં યોગ-વિજ્ઞાનની પ્રવૃત્તિઓ થઇ રહી છે ત્યારે મહારાષ્ટ્રમાં યોગ, આયુર્વેદ અને કુદરતી ઉપચારની સેવા આપતી સંસ્થાની ખોટ ક્યારે પૂરાશે? આપણા શાસ્ત્રો પૂરેપૂરી વૈજ્ઞાનિક પરીક્ષા કર્યા પછી લીધેલા સત્યને જ સ્વીકારેલા અને તે વિશે

પાસે જ આવા થોકબંધ નમુના છે. સાક્ષી મહારાજથી માંડીને સાધ્વી નિરંજના સુધીના ભાજપના નમુના આવી વાતો કરતા જ રહે છે. એ લોકોની માનસિક ક્ષમા પણ ઓવૈસી જેવી જ છે. એ લોકો પણ આ લવારો કરે કેમ કે તેમાં તેમનો રાજકીય સ્વાર્થ છે. ઓવૈસી જેવાઓની વાત સાંભળીને કટ્ટરવાદી મુસ્લિમો ઝૂમી ઊઠે છે તો આ બધાની વાત સાંભળીને હાહાહા મુસ્લિમ વિરોધી માનસિકતા ધરાવતા હિંદુઓ રાજ્ય થઈને આગોટવા મડિ છે. આ તો ભાજપની જ વાત કરી, બાકી તેમાં પિંઢુ જેવાં સંગઠનોની તો વાત જ નથી કરતા. એ લોકો તો તેના કરતાં પણ વધારે ખરાબ ભાષા બોલે છે.

જોકે આ બધા લવારોના કારણે આ દેશના મુસ્લિમોને કોઈ ફરક નથી પડતો. આ દેશના મુસ્લિમોને ના તો કટિચાર જેવા નમુનાઓની સલાહની જરૂર છે કે ના તો ઓવૈસી જેવા લોકોના લવારોની જરૂર છે. ભારત દુનિયામાં મુસ્લિમોની વસતીમાં બીજા નંબરનો દેશ છે પણ આ દેશના મુસ્લિમોમાંથી નવાબુ ટકા મુસ્લિમોને બીજા કોઈ લશ્કરમાં રસ નથી તેથી આ દેશમાં શાંતિ છે. પાકિસ્તાનના યઝાયા થોડાઘણા લોકો આ રસ્તે ફાટી જતા હશે પણ મોટા ભાગના મુસ્લિમોને ના તો પાકિસ્તાનમાં રસ છે કે ના તો તે ઈસ્લામનું શાસન સ્થાપવાનાં ગાજર લટકાવે છે તેમાં રસ છે. આ મુસ્લિમો માટે ભારત જ તેમનો દેશ છે ને આ દેશને પોતાનો માનીને એ લોકો અહીં રહે છે. આ માનસિકતા તેમને તેમના વડવાઓ પાસેથી મળી છે. બાકી પાકિસ્તાનમાં કે ઈસ્લામના નામે ઊભા થતા દેશમાં રસ હોત તો એ લોકો પાકિસ્તાન ના જતા રહ્યા હોત ?

આ દેશના મુસ્લિમો સમજદાર છે ને તેમને કોઈના સર્દિકેટની કે સલાહની જરૂર નથી. આ દેશના મુસ્લિમો પોતાના વતનમાં, પોતાના ઘરમાં ઈશ્કાથી જીવે છે ને ઈશ્કાથી કમાણી કરીને ખાય છે. ભારતના નાગરિકો તરીકે ગૌરવભરે જીવે છે ને પોતાના દેશને આગળ લઈ જવામાં યોગદાન આપે છે. આ દેશના મુસ્લિમો કોઈના ઓશિયાળા નથી કે કોઈના આંગળિયાત નથી. આ દેશના વિકાસમાં મુસ્લિમોનું મોટું યોગદાન છે ને એ યોગદાનને કોઈ નકારી ના શકે. આ દેશને આગળ લાવવા તેમણે દેશના બીજા લોકો જેટલી જ મહેનત કરી છે ને આ દેશ માટે તેમણે બીજાં લોકો જેટલાં જ ભવિદાન આપ્યાં છે. આ વાતની ખબર આ દેશના લોકોને પણ છે જ ને ઓવૈસીએ તે સમજાવવાની જરૂર નથી. ઓવૈસીએ જેમના વાત કરી એ શહીદોની અંતિમવિધિમાં ઊમટી પડેલી હજારોની મેદની તેનો પુરાવો છે. આ દેશ પર તેમનું ક્ષણ છે ને દેશ એ સ્વીકારે જ છે.

જે લોકો મુસ્લિમોને પાકિસ્તાની કહે છે તેમની દયા ખાવી જોઈએ ને તેમને જવાબ આપવાની પણ જરૂર નથી.